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Casi pratici di compilazione 
della Certificazione Unica 2022 
relativi al rapporto di lavoro dipendente
Per il periodo d’imposta 2021, i sostituti d’imposta devono trasmettere in via telematica all’Agenzia delle Entrate, entro il 16.03.2022, le 
certificazioni relative ai redditi di lavoro dipendente, ai redditi di lavoro autonomo e ai redditi diversi, da rilasciare al percipiente entro 
il 16.03.2022.
È facoltà del sostituto d’imposta trasmettere al percipiente la certificazione in formato elettronico, purché sia garantita allo stesso 
la possibilità di entrare nella disponibilità della medesima e di poterla materializzare per i successivi adempimenti. Tale modalità 
di consegna, pertanto, potrà essere utilizzata solo nei confronti di quanti siano dotati degli strumenti necessari per ricevere e stampare 
la certificazione rilasciata per via elettronica mentre deve essere esclusa, a titolo di esempio, nelle ipotesi in cui il sostituto sia tenuto a 
rilasciare agli eredi la certificazione relativa al soggetto deceduto ovvero quando il dipendente abbia cessato il rapporto di lavoro. Resta, 
dunque, in capo al sostituto d’imposta l’onere di accertarsi che ciascun soggetto si trovi nelle condizioni di ricevere in via elettronica la 
certificazione, provvedendo, diversamente, alla consegna in forma cartacea.
Il flusso telematico da inviare all’Agenzia si compone:
• Frontespizio nel quale vengono riportate le informazioni relative al tipo di comunicazione, ai dati del sostituto, ai dati relativi al rap-
presentante firmatario della comunicazione, alla firma della comunicazione e all’impegno alla presentazione telematica;
• Quadro CT nel quale vengono riportate le informazioni riguardanti la ricezione in via telematica dei dati relativi ai modelli 730-4 resi 
disponibili dall’Agenzia delle Entrate;
• Certificazione Unica 2022 nella quale vengono riportati i dati fiscali e previdenziali relativi alle certificazioni lavoro dipendente, assi-
milati e assistenza fiscale e alle certificazioni lavoro autonomo, provvigioni e redditi diversi nonché i dati fiscali relativi alle certificazioni 
dei redditi relativi alle locazioni brevi.
La trasmissione telematica delle certificazioni uniche contenenti esclusivamente redditi esenti o non dichiarabili mediante la di-
chiarazione dei redditi precompilata può avvenire entro il termine di presentazione della dichiarazione dei sostituti d’imposta 
(modello 770), ossia entro il 31.10.2022.
È data facoltà ai sostituti d’imposta di suddividere il flusso telematico inviando, oltre il frontespizio ed eventualmente il quadro CT, le 
certificazioni dati lavoro dipendente e assimilati separatamente dalle certificazioni dati lavoro autonomo, provvigioni e redditi diversi. 
È possibile effettuare flussi telematici distinti anche nel caso di invio di sole certificazioni dati lavoro dipendente, qualora questo risulti 
più agevole per il sostituto.
La CU 2022 deve essere inoltre presentata dai soggetti che hanno corrisposto somme e valori per i quali non è prevista l’applicazione delle 
ritenute alla fonte ma che sono assoggettati alla contribuzione dovuta all’Inps, ad esempio: le aziende straniere che occupano lavoratori 
italiani all’estero assicurati in Italia. A tal fine, i soggetti in questione comunicano, mediante la Certificazione Unica, i dati relativi al 
personale interessato, compilando l’apposito riquadro previsto per l’Inps nella sezione relativa ai dati previdenziali e assistenziali.
Anche i titolari di posizione assicurativa Inail comunicano, mediante la presentazione della Certificazione Unica, i dati relativi al 
personale assicurato, compilando l’apposito riquadro previsto per l’Istituto. In particolare, devono presentare la Certificazione Unica 
tutti i soggetti tenuti ad assicurare contro gli infortuni e le malattie professionali i lavoratori per i quali ricorre la tutela obbligatoria ai 
sensi del D.P.R. n. 1124/1965, nonché l’obbligo della denuncia nominativa ai sensi della L. n. 63/1993.
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Casi pratici di compilazione della Certificazione 
Unica 2022 relativi al rapporto di lavoro dipendente

CU GIÀ PRESENTATA - SOSTITUZIONE ENTRO LA SCADENZA

• �La società ALFA&BETA S.r.l., per il tramite del proprio Consulente del Lavoro o Commercialista (incaricato abilitato) 
provvede alla sostituzione di una CU 2022 ordinaria già presentata, entro la scadenza del termine di presentazione.

• �Il sostituto d’imposta deve compilare e inviare una nuova Certificazione comprensiva delle modifiche barrando la casella 
“Sostituzione” presente nella sezione “TIPO DI COMUNICAZIONE” del Frontespizio.

					               X

 00123456789

 ALFA&BETA S.R.L.

 0376770001			       INFO@ALFAEBETA.COM

 RSSMRA70D06A470X		          1

 Rossi						     Mario

            1							      ROSSI MARIO

		     BNCVLR60D03E897I
										                  2

	                   3    3   2022				           Valerio Bianchi
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SOSTITUZIONE IN CASI DI SOGGETTI ESTINTI

Istruzioni

• �	La nuova casella “Casi particolari” va compilata a cura del sostituto subentrante a seguito di opera-
zioni societarie straordinarie con estinzione del precedente sostituto nel caso di sostituzione e/o annul-
lamento di una Certificazione Unica precedentemente inviata dal sostituto estinto.

• �Ai fini della compilazione della sezione “DATI RELATIVI AL RAPPRESENTANTE FIRMATARIO DEL-
LA COMUNICAZIONE” è necessario:
.. �barrare la nuova casella “Casi particolari”;
.. �riportare nella casella “Codice fiscale” il codice fiscale del nuovo rappresentante firmatario;
.. �non compilare la casella “Codice carica”;
.. �riportare obbligatoriamente nella casella “Codice fiscale società o ente dichiarante” il codice fiscale del 

nuovo sostituto; 
.. �riportare nelle caselle “Cognome” e “Nome” i dati anagrafici del nuovo rappresentante firmatario.

• �	La società ALFA&BETA S.r.l., con codice fiscale 00123456789, per il tramite del proprio Consulente del Lavoro o Commer-
cialista (incaricato abilitato) Dott. Bianchi Valerio provvede alla sostituzione di una CU 2022 ordinaria già presentata, entro 
la scadenza del termine di presentazione, per conto del sostituto estinto.

• �	La società ALFA&BETA S.r.l. deve compilare ed inviare una nuova Certificazione comprensiva delle modifiche bar-
rando la casella “Sostituzione” presente nella sezione “TIPO DI COMUNICAZIONE” del Frontespizio e seguire le 
indicazioni di compilazione della sezione “DATI RELATIVI AL RAPPRESENTANTE FIRMATARIO DELLA CO-
MUNICAZIONE”.

• �	Il soggetto estinto è la società GAMMA&OMEGA S.r.l. con codice fiscale 00987654321.

						       	           X					                

                     00987654321

                     GAMMA&OMEGA S.R.L.

                      0376  770001		     INFO@GAMMAEOMEGA.COM

                     RSSMRA70D06A470X		            		                 0   0  1   2   3  4   5  6   7  8  9   

 X	                  Rossi						      Mario

		         1								        Rossi Mario

		                          BNCVLR60D03E897I
										                  		             2 

	                                        3     3    2022				             Valerio Bianchi
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TRASMISSIONE DEL QUADRO CT 

• �La società ALFA&BETA S.r.l., avendo iniziato l’attività lavorativa con dipendenti nell’anno 2021 e non avendo in pre-
cedenza provveduto alla trasmissione della comunicazione CSO, invia per il tramite del proprio Consulente del Lavoro o 
Commercialista (incaricato abilitato), il Quadro CT utile ai fini della ricezione dei Mod. 730-4.

• �	In tale ipotesi, nel Frontespizio deve essere barrata la casella “Quadro CT” presente nella sezione “FIRMA DELLA CO-
MUNICAZIONE” e il quadro CT.

• �Il Quadro CT deve essere sempre allegato qualora il sostituto d’imposta non abbia in precedenza già validamente presentato 
una comunicazione CSO ovvero il quadro CT con la Certificazione Unica.

					               

 00123456789

 ALFA&BETA S.R.L.

 0376770001			       INFO@ALFAEBETA.COM

 RSSMRA70D06A470X		          1

 Rossi						     Mario

            10			         X				    ROSSI MARIO

		     BNCVLR60D03E897I
										                  2

	                    3    3   2022				             Valerio Bianchi
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(segue)

 0  0   1   2  3   4  5   6  7  8   9

 333-11223344			     INFO@ALFAEBETA.COM

				            BNCVLR60D03E897I			   000

  444-99885533		      INFO@CDL.COM

							                  Mario Rossi
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DIPENDENTI CHE PRESTANO ATTIVITÀ LAVORATIVA ALL’ESTERO

• �La società ALFA&BETA S.r.l., avendo una sede estera a Madrid, ha trasferito presso la sede estera il dipendente Verdi Luca 
a partire dal mese di marzo 2021.

• �	Il dipendente Verdi Luca ha domicilio fiscale nel comune di Asola (MN).
• �	Nel campo 8 “Categorie particolari” si deve inserire il codice “L”, desumibile dalla Tabella G contenuta nell’Appendice 

alle istruzioni.
• �	Per quanto riguarda i dati relativi al domicilio fiscale, è sufficiente compilare la sola sezione “DOMICILIO FISCALE 

ALL’1/1/2021” in quanto il percipiente non ha variato la propria residenza.

Tabella G
Categorie
particolari

									           2021

  VRDLCU80H19A470X 	             VERDI				        LUCA

M      19   06   1980        ASOLA 			      MN          L

  ASOLA 								        MN        A470
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Istruzioni
ministeriali

• �	Per i redditi di lavoro dipendente, redditi assimilati prodotti in Italia da lavoratori che trasferiscono la resi-
denza nel territorio dello Stato indicare:
.. �50% dei redditi corrisposti ai lavoratori impatriati che rientrano in Italia dall’estero prima del 30.04.2019 

e che hanno esercitato l’opzione di cui al provvedimento dell’Agenzia delle Entrate 3.03.2021;
.. �10% dei redditi corrisposti ai lavoratori impatriati (docenti e ricercatori) che rientrano in Italia dall’estero 

prima del 30.04.2019 e che hanno esercitato l’opzione di cui al provvedimento dell’Agenzia delle Entrate 
3.03.2021.

Punto 462 Va riportato il codice 13 (abbattimento al 50%) o 14 (abbattimento al 90%).

Punto 463 Va indicato l’ammontare delle somme che non hanno concorso a formare il reddito imponi-
bile.

Annotazioni
Nella ipotesi in cui il sostituto non abbia previsto l’abbattimento dell’imponibile (50% ovvero 
90%), nelle annotazioni (codici CT e CU) deve essere indicato l’ammontare di tali somme 
per consentire al percipiente di fruire dell’agevolazione in sede di dichiarazione dei redditi.

Disposizioni
normative

• �Il regime degli impatriati si applica ai lavoratori residenti all’estero nei 2 periodi d’imposta precedenti al 
trasferimento, che si impegnano a risiedere in Italia per almeno 2 anni svolgendo l’attività lavorativa pre-
valentemente nel territorio italiano.

• �La legge di Bilancio ha previsto l’allungamento temporale del regime fiscale agevolato per 5 periodi 
d’imposta ulteriori per i lavoratori con almeno 1 figlio minorenne o a carico, anche in affido prea-
dottivo, o che acquistano o hanno acquistato un’abitazione in Italia la possibilità di applicare per 
ulteriori 5 periodi d’imposta il regime speciale. In entrambi i casi il reddito prodotto in Italia è impo-
nibile soltanto per il 50% del suo ammontare, che scende al 10% se il contribuente ha almeno 3 figli 
minorenni o a carico, anche in affido preadottivo.

• �Il prolungamento dell’agevolazione è riconosciuto ai lavoratori già iscritti all’Anagrafe deli Italiani Resi-
denti all’Estero (AIRE) o cittadini UE, che hanno trasferito la residenza in Italia prima del 30.04.2019 e 
che al 31.12 dello stesso anno risultavano beneficiari del trattamento fiscale di favore previsto dall’art. 16 
del D. Lgs. n. 147/2015.

• �Per beneficiare della proroga i lavoratori dipendenti devono fare apposita richiesta scritta al datore di lavoro 
entro il 30.06 dell’anno successivo a quello di conclusione del 1° periodo di fruizione dell’agevolazione.

	• �Il lavoratore dipendente Verdi Luca:
.. �ha trasferito la propria residenza in Italia in data 13.01.2019;
.. �ha acquistato una abitazione in Italia e non ha figli;
.. �è stato assunto in data 01.04.2019 come ricercatore a tempo pieno e indeterminato dalla società ALFA&BETA S.r.l.;
.. �ha esercitato l’opzione di cui al provvedimento dell’Agenzia delle Entrate 3.03.2021;
.. �nel periodo di imposta 2021 gli è stato corrisposto un reddito da lavoro dipendente di € 50.000, di cui il 50% non ha con-

corso a formare il reddito imponibile;
.. �la società ALFA&BETA S.r.l. ha effettuato l’abbattimento dell’imponibile.

CU 2022 Ordinaria - “DATI FISCALI” sezione “ALTRI DATI”

    13      25.000,00

REDDITI DI LAVORO DIPENDENTE DI SOGGETTI CHE RIENTRANO 
DALL’ESTERO
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DIPENDENTE DECEDUTO ED EREDE MINORENNE

• �	Nel corso dell’anno 2021, il dipendente Verdi Luca è de-
ceduto in costanza di rapporto di lavoro con la società 
ALFA&BETA S.r.l.

• �	L’erede è il figlio minorenne Verdi Andrea.

• �Nel campo 8 “Categorie particolari” si deve inserire il co-
dice “Z”, desumibile dalla Tabella G contenuta nell’Appen-
dice alle istruzioni.

• �Nel campo “DATI RELATIVI AL RAPPRESENTAN-
TE” si deve indicare il codice fiscale del soggetto nominato 
dal giudice a rappresentare il figlio minorenne (nel caso in 
esemplificazione, la madre).

• �Per quanto riguarda i dati relativi al domicilio fiscale, è sufficiente compilare la sola sezione “DOMICILIO FISCALE 
ALL’1/1/2021” in quanto il soggetto percipiente non ha variato la propria residenza.

• �Dalle Specifiche tecniche alla compilazione della CU 2022, con riferimento agli eredi, non risulta obbligatoria la compila-
zione della sezione relativa al domicilio fiscale.

									           2021

 00123456789 			             ALFA&BETAS.R.L.

 VRDNDR07A25C118R	            VERDI				        ANDREA

M     25   01    2007         CASTEL GOFFREDO	    MN 	       Z

 CASTEL GOFFREDO 						        MN 	    C118

 

   RSSSRA65M45A470B
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• ��La società ALFA&BETA S.r.l., nel corso dell’anno 2021 ha liquidato il TFR maturato dal dipendete Verdi Luca.
• �	Il dipendente Verdi Luca si è dimesso in data 31.12.2020.
• �Si ipotizzi che nessuna competenza a tassazione ordinaria sia da indicare nella CU 2022.
• �Nel campo 10 “CASI DI ESCLUSIONE DALLA PRECOMPILATA” si deve indicare il codice “2”, al fine di evidenzia-

re la certificazione dei dati relativi alla sola presenza del TFR.

									          2021

 VRDLCU80H19A470X 	            VERDI 				        LUCA

M      19   06    1980       ASOLA 			      MN 			         2

 ASOLA 								        MN        A470

LIQUIDAZIONE DEL TFR AL DIPENDENTE NELL’ANNO SUCCESSIVO 
ALLA CESSAZIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO
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Casi pratici di compilazione della Certificazione 
Unica 2022 relativi al rapporto di lavoro dipendente

Istruzioni
ministeriali

Punto 824

Va indicato l’ammontare dell’indennità equipollente, erogato a qualunque titolo nel 2021, al 
netto della somma corrispondente al rapporto fra l’aliquota del contributo posto a carico del 
lavoratore e quella complessiva del contributo stesso versato all’Ente, Cassa o Fondo di previ-
denza.

Punto 840

	• �Va indicato l’ammontare del T.F.R. erogato nel 2021 riferibile al TFR maturato al 31.12.2000.
• �Ai fini della determinazione dell’ammontare massimo di T.F.R. da indicare nel presente punto, 

il T.F.R. maturato al 31.12.2000 deve essere considerato al netto dell’importo erogato a qua-
lunque titolo dal 1974 al 2020, esposto al punto 844 e diminuito delle quote destinate al Fondo 
di previdenza di cui al punto 846. L’eventuale eccedenza deve essere indicata nel punto 862.

• �	Nel caso di passaggi da indennità equipollente a T.F.R. indicare nel presente punto anche 
l’ammontare dell’indennità equipollente erogata determinata con il criterio esposto al 
punto 824.

Punto 841

• �Va indicato il titolo dell’erogazione della somma di cui al precedente punto. In particolare, 
indicare:
.. A - se si tratta di anticipazione; 
.. B - se si tratta di saldo; 
.. C - se si tratta di acconto;
.. �M - se si tratta di saldo corrisposto in due ovvero in tre rate annuali ai sensi dell’articolo 12, 

comma 7 del D.L. 31 maggio 2010, n. 78; 
.. �P - se si tratta di importi di T.F.R. richiesti dai lavoratori e destinati alla sottoscrizione 

di capitale sociale delle cooperative costituite ai sensi dell’art. 23, c. 3-quater, del D.L. 
n. 83/2012, i quali non concorrono alla formazione del reddito imponibile dei lavorato-
ri medesimi così come previsto dall’art. 1, c. 271, della L. n. 178/2020.

• �	La società ALFA&BETA S.r.l. nel corso dell’anno 2021 ha liquidato al lavoratore dipendente Verdi Luca la somma di 
€ 40.000,00 a titolo di T.F.R. al fine di consentire allo stesso la sottoscrizione del capitale sociale della Cooperativa 
GAMMA Onlus, costituita ai sensi dell’art. 23, c. 3-quater, del D.L. n. 83/2012.

• �L’ammontare del T.F.R. al netto dell’importo erogato a qualunque titolo fino al 31.12.2000 è di € 20.000,00.
	• �L’indennità equipollente determinata con il criterio esposto nel punto 824 ammonta a € 5.000,00.

CU 2022 Ordinaria - “TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO”
VRDLCU65H19A470X						      0  1

      				   5.000,00

      				    20.000,00          25.000,00      P

PASSAGGI DA INDENNITÀ EQUIPOLLENTI A T.F.R.
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Casi pratici di compilazione della Certificazione 
Unica 2022 relativi al rapporto di lavoro dipendente

EROGAZIONE DI PREMIO DI RISULTATO DETASSATO

• �La società ALFA&BETA S.r.l., nel corso dell’anno 2021 ha liquidato al dipendente Verdi Luca un premio di risultato di 
€ 2.000,00 (imponibile fiscale - codice 1 - limite massimo agevolabile di € 3.000,00) e per il quale sono rispettate tutte le 
condizioni per l’applicazione dell’imposta sostitutiva del 10%.

• �	Si devono compilare, nella parte “Dati fiscali” della CU Ordinaria, i campi 571, 572 e 576 della sezione “SOMME ERO-
GATE PER PREMI DI RISULTATO IN FORZA DI CONTRATTI COLLETTIVI AZIENDALI O TERRITORIA-
LI”.

Condizioni
per poter applicare 

l’imposta 
sostitutiva

• �Reddito complessivo da lavoro dipendente, prodotto nell’anno precedente (2020), non superiore 
a € 80.000,00;

• �Accordo di II° livello, depositato telematicamente presso l’Ispettorato Territoriale del Lavoro con 
l’espressa indicazione degli obiettivi e delle modalità di erogazione del premio.

• �Riprendendo il precedente esempio, si ipotizzi che il dipendente Verdi Luca opti, così come previsto dall’accordo di II° 
livello, di convertire una quota parte pari al 50% del premio in benefit (ad esempio acquisto di testi scolastici per i figli, 
abbonamento in palestra).

• �	Si devono compilare, nella parte “Dati fiscali” della CU Ordinaria, i campi 571, 572, 573 e 576 della sezione “SOMME 
EROGATE PER PREMI DI RISULTATO IN FORZA DI CONTRATTI COLLETTIVI AZIENDALI O TERRITO-
RIALI”.

     1	           2.000,00								        200,00

     1	           1.000,00	            1.000,00						      100,00
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Casi pratici di compilazione della Certificazione 
Unica 2022 relativi al rapporto di lavoro dipendente

ASSEGNO DI MANTENIMENTO CORRISPOSTO ALL’EX CONIUGE

• �La società ALFA&BETA S.r.l., nel corso dell’anno 2021 ha trattenuto al dipendente Verdi Luca un importo pari a € 5.000,00 
quale assegno di mantenimento per l’ex coniuge Gialli Federica.

• �Sull’importo di € 5.000,00 deve essere applicata l’aliquota Irpef del 23% (primo scaglione).
• �La trattenuta è da indicare nel punto “21” della parte “DATI FISCALI” della CU Sintetica da consegnare alla signora Gialli 

Federica ammonta a € 1.150,00.
• �Nella CU Ordinaria si devono compilare i campi 741 con il codice “7” e 742 presenti nella sezione “PARTICOLARI TI-

POLOGIE REDDITUALI”.

CU Sintetica - “DATI ANAGRAFICI” e “DATI FISCALI”

									          2021

			              GIALLI 				         FEDERICA

	  MANTOVA 						        MN 	   E897

          5.000,00

     
     1.150,00
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CU Ordinaria - “DATI ANAGRAFICI” e “DATI FISCALI”

(segue)

									          2021

			              GIALLI 				         FEDERICA

	  MANTOVA 						        MN 	   E897

          5.000,00

      1.150,00

   7              5.000,00
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Casi pratici di compilazione della Certificazione 
Unica 2022 relativi al rapporto di lavoro dipendente

EROGAZIONI DI SOMME A SEGUITO DI PIGNORAMENTO SENZA  
OPERARE LA RITENUTA

• �La società ALFA&BETA S.r.l., 
nel corso dell’anno 2021 ha trat-
tenuto al dipendente Verdi Luca 
(debitore), inquilino moroso, la 
somma di € 1.000,00.

• �	Tale somma è stata erogata al lo-
catore (creditore pignoratizio) del 
dipendente senza essere assog-
gettata a ritenuta ala fonte come 
previsto dalle norme vigenti.

• �	La società ALFA&BETA S.r.l. (datore di lavoro) in qualità di terzo erogatore che rive-
ste la qualifica di sostituto d’imposta, pur non avendo operato le ritenute, è tenuto a:
.. �comunicare al dipendente (debitore), l’ammontare delle somme erogate al creditore 

pignoratizio;
.. �certificare con la CU Sintetica al creditore pignoratizio l’ammontare delle somme 

erogate entro il 16.03 dell’anno successivo a quello in cui le somme e i valori sono 
stati corrisposti;

.. �trasmettere la CU Ordinaria all’Agenzia delle Entrate entro il 16.03 dell’anno suc-
cessivo a quello in cui le somme e i valori sono stati corrisposti.

• �	Il dipendente Verdi Luca (debitore) non essendo sostituto d’imposta non è tenuto ad 
indicare i dati del creditore pignoratizio nella dichiarazione del sostituto d’imposta.

• �Il locatore dell’immobile (creditore pignoratizio) è tenuto a indicare i redditi percepiti 
nella dichiarazione dei redditi.

CU Sintetica - “DATI ANAGRAFICI” e “Somme liquidate a seguito di pignoramento presso terzi”
�Nella Sezione “Somme liquidate a seguito di pignoramento presso terzi” devono essere indicati i dati relativi alle somme 
liquidate al creditore, specificando nel campo 101 il codice fiscale del debitore principale e nel campo 104 le somme erogate 
pari a € 1.000,00.

TERZO EROGATORE (DATORE DI LAVORO)

CREDITORE PIGNORATIZIO (LOCATORE)

    VRDLCU80H19A470X 							                1.000,00

CU Ordinaria - “DATI ANAGRAFICI” e “Somme liquidate a seguito di pignoramento presso terzi”

TERZO EROGATORE (DATORE DI LAVORO)

CREDITORE PIGNORATIZIO (LOCATORE)

     VRDLCU80H19A470X 						                1.000,00
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